



terio de la Gobernación, se retiraron, cerrando aquélla, y entonces obtuvieron una salva de aplausos.

Desde entonces no ocurrió ningún nuevo incidente en la Puerta del Sol. El cortejo fúnebre tardó en pasar por la Puerta del Sol. El cortejo fúnebre tardó en pasar por la Puerta del Sol cinco cuartos de hora.

Los generales eran aplaudidos por la multitud.

Durante todo el camino se repitieron las manifestaciones, que muchos contestaban con gritos de «Viva el Ejército! Viva España!»

Desde la fotografía de Amador y otras de la Puerta del Sol se sacaron vistas del entierro.

El desagradable incidente a que dio lugar el grito ó gritos subversivos que se oyeron en la Puerta del Sol, suspendió durante veinte minutos la marcha del cortejo.

Una nueva interrupción sufrió aún la comitiva, la cual hizo creer a muchos que en vista de la actitud de hostilidad del público contra el Gobierno, éste se había retirado.

A la entrada de la calle Mayor hubo también gritos que produjeron alguna alarma.

Donde las muestras de disgusto se acuentaron más fué cuando el Gobierno llegaba, escoltado por la Guardia civil, frente a la Capitanía general, donde no había medio de dar una carga porque las aceras estaban llenas de mujeres y niños, y comitiva y público formaban una masa compacta.

Dijeronse muertes al Gobierno, á los jesuitas, á los frailes, á Polavieja, y vivas á la República y á Weyler.

El Gobierno tuvo que soportar pacientemente las voces, y menor mal que en tan crítico momento pudieron los ministros tomar los coches para seguir hasta el cementerio.

#### *En el cementerio*

Desde las cuatro de la tarde se formó apinada fila á uno y otro lado de la rampa, custodiadas las dos por agentes del cuerpo de Seguridad y una sección de la Guardia civil de a caballo.

Los altos desmontes inmediatos al cementerio estaban coronados de gente.

A las siete y cuarto llegó en carrajes el clero de la Concepción, que entró seguidamente en la capilla de San Isidro para recibir allí el cadáver.

A las siete y media subió la rampa del cementerio la sección de la Guardia civil, y tras ella los carroajes con las coronas.

Al que conducía la corona de los Comités republicanos de Madrid seguían á pie más de 1.000 personas que fueron a situarse á la derecha de la puerta del cementerio, y dieron algunos gritos que no pudieron percibirse bien por la confusión de aquellos momentos.

Los estudiantes, también en gran número, pasaron por delante de la capilla, y se situaron á la izquierda de la puerta del cementerio.

A continuación llegó la carroza fúnebre y los carroajes de las personas oficiales.

El féretro lo entraron en la capilla los mujeres del Congreso, y en ella entraron también los individuos del Gobierno y los parientes del finado, siendo necesario que el piquete de la Guardia civil se situara á la puerta para impedir la entrada del público.

Terminado el responso, los individuos de la familia y dos mujeres del Congreso tomaron en hombros el féretro y se dirigieron hacia el cementerio.

El clero iba delante con cruz alzada; seguía el féretro y detrás el jefe del Gobierno, los ministros de Hacienda, Guerra y Fomento, el marqués de la Vega de Armijo, el arzobispo obispo de Madrid-Alcalá, el gobernador y el alcalde, los señores Salmerón, Prádila, Fernández Flórez y otras personas distinguidas.

Al pasar el féretro por entre la apinada multitud, se dieron algunos vivas á la memoria de Castelar, y un obrero dijo en voz alta: ¡Adiós, Castelar! ¡Adiós, gloria de este siglo! ¡Adiós, defensor de la libertad!

Abriose la puerta del cementerio y los guardias que la custodiaban fueron impotentes para contener la avalancha de la multitud, que atropelladamente invadió el cementerio.

Despajada la puerta, atravesó la comitiva los patios, sufriendo las personas que la componían, incluso los ministros, las aperturas de la gente que logró ganar la entrada y con el riesgo de rodar por aquellas escaleras de comunicación.

El clero rezó un responso y a continuación rezó otro el arzobispo.

El cadáver recibió cristiana sepultura á las ocho y cinco minutos de la noche, y sobre el féretro solamente se depositó el ramito de flores del obrero.

Una gran corona de flores naturales quedó después en el suelo.

Seguidamente se retiró la comitiva.

#### *Romero Robledo y sus amigos*

El señor Romero Robledo fué al Congreso acompañado del grupo de sus amigos políticos, en número de 900 á 1.000 personas.

Frente a la calle de Zorrilla se detuvo el señor Romero Robledo, para dejar al general Weyler con sus ayudantes, en vista de que el público manifestaba propósitos de ovacionarle.

El señor Romero Robledo y sus amigos llegaron al Congreso en el momento en que sacaban el cadáver del señor Castelar. Se detuvieron allí,

## Tienda Nueva de SAN JOSE

DE

## IGNACIO FIGUEROLA

Brondo, 7 — Antigua casa Brondo

### LA CASA que vende más barato

LIENZOS en todas clases y anchos.

MANTELERÍAS en todas clases.

TOALLAS " "

PANOLERÍA " "

GÉNEROS de punto, medias, calcetines y camisetas.

CORTINAJES " "

300 docenas Calcetines jumel á 12 reales docena.

200 docenas Camisetas " 2 " una.

CUBRE CAMAS.

ARTÍCULOS fantasía para vestidos.

DRILES y listas para trajes.

FORROS en todas clases.

OBJETOS del Japón propios para regalo.

CORTES batistas á 10 reales corte.

CRETONAS hermosos dibujos á 2 reales cada una.

1000 docenas pañuelos hilo puro á 12 rs. docena.

### ESPECIALIDAD en géneros Blancos

descubriendose todos y esperando turno para incorporarse al cortejo.

#### *Negra agraciada*

Cuando el carro fúnebre llegaba cerca de los Cibeles una mujer negra rompiendo las apinadas filas de los espectadores, que materialmente estrujándose á uno y otro lado apenas dejaban paso á la comitiva, llegó hasta el mismo coche, cogió una de las cintas de manos del que la llevaba, y arrodillándose y llorando la besó repetidas veces.

Algunos espectadores de la escena se rieron al principio del extraño arrebato de la pobre negra; pero ésta, levantándose del suelo, y dirigiéndose á los que se reían, exclamó con acento que contuvo las risas y que emocionó profundamente á todos:

—No queréis que lloro, y que besé esa cinta, y que me arrodille ante ese muerto, si él fué bendito sea! —quién abolió la esclavitud y quién redimió á mi raza?

Estos, por excitaciones reiteradas del general se dijeron, clamando de nuevo al Ejército y al marqués de Tenerife.

Algunos de los presentes se rieron.

Entre las coronas que ayer tarde se depositaron en la capilla ardiente había una anónima con esta expresiva dedicatoria: «Al eminente patrón don Emilio Castelar».

Acerca de la procedencia de esta corona, se habló anoche en algunos Círculos, y se atribuía á una alta dama que goza de generales simpatías entre el pueblo de Madrid.

Se dice que una de las cintas tenía el nombre de la ilustre Señora, y que se suprimió por ciertas consideraciones.

#### *En palacio*

S. M. la reina, acompañada de la duquesa de Alba, presenció desde los balcones de Palacio que dan al Campo del Moro el desfile de coches, que ya con las luces encendidas se dirigían al cementerio.

La reina mandó llamar al ministro de la Gobernación cuando la comitiva entró en la Cuesta de la Vega, y el señor Dato entraba algunos momentos después en el regio Alcázar para dar cuenta á S. M. de que el orden era perfecto.

#### *Edificios públicos*

Todos los ministerios, todos los edificios públicos, el Banco de España, los círculos políticos y de recreo, el Ateneo, el Casino, la Capitanía general, todos ostentaban colgaduras negras.

Los ministerios de la Gobernación y de Hacienda y la Presidencia del Consejo de ministros se distinguían por un detalle que fué muy apreciado por el público. Los balcones enlutados, cerradas las persianas y nadie en los balcones.

#### *El comercio*

Una de las mas hermosas y más espontáneas manifestaciones que se hicieron ayer fué la del comercio.

Desde las primeras horas de la tarde todos los establecimientos se cerraron, hasta los de los barrios más extremos.

En todos los talleres se suspendió también el trabajo.

#### *La universidad*

El Claustro universitario, reunido ayer en la rectoral, acordó, a propuesta del señor Comas, verificar en el Paraninfo una velada en honor del señor Castelar.

Se creará un premio que se otorgará al mejor trabajo encomiástico de los múltiples talentos del ilustre muerto.

También se acordó colocar una lápida en la catedral en que Castelar explicó.

#### *El general Weyler*

El general Weyler fué objeto de una ovación al llegar á la carrera de San Jerónimo por el lado del Prado.

En la Cuesta de la Vega, numeroso grupo de paisanos se unió al de militares presidido por el general Weyler. En la plaza de la Villa, los paisanos que le seguían fueron reforzados por numerosos centenares más, que no cesaban de vitorear al general.

Varios individuos le abrazaron á su paso, oyéndose vivas á Weyler y al Ejército.

En la calle Mayor el señor Weyler trató de subir al coche.

El público se opuso á esto, redoblando las aclamaciones y los vivas.

Desde dicho punto, y aumentando constantemente el grupo, fué muy vitoreado.

El general Weyler, siguiendo su camino en dirección á su domicilio, tomó por la Carrera de San Jerónimo, pasando por delante del Congreso.

En la escalinata del palacio de los diputados se hallaban unos 400 individuos.

Al pasar el general se oyeron voces de «Viva Weyler», «Viva el Ejército» y «Viva...».

Por la calle de Floridablanca se encaminó á su casa de la calle de Zorrilla.

Allí se le unió el señor Romero Robledo con sus amigos.

Más de 2.000 personas le acompañaron, y tanto insistieron, despues que hubo entrado, en sus gritos, que el general hubo de asomarse al balcón para saludar á los manifestantes.

Estos, por excitaciones reiteradas del general se dijeron, clamando de nuevo al Ejército y al marqués de Tenerife.

Algunos de los presentes se rieron.

Entre las coronas que ayer tarde se depositaron en la capilla ardiente había una anónima con esta expresiva dedicatoria: «Al eminente patrón don Emilio Castelar».

Acerca de la procedencia de esta corona, se habló anoche en algunos Círculos, y se atribuía á una alta dama que goza de generales simpatías entre el pueblo de Madrid.

Se dice que una de las cintas tenía el nombre de la ilustre Señora, y que se suprimió por ciertas consideraciones.

#### *En palacio*

El señor Rubio, dueño de la gran Empresa fúnebre y Exposición de coronas de la Concepción Jerónima, núm. 3, ha sido el primero encargado de todo, é inmediatamente el señor Rubio se avistó con el señor director general de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, monseñor Suss y Mr. Escalier, jefe del movimiento, y obtuvo permiso de dichos señores para la instalación de la cámara ardiente en los salones de primera y segunda de dicha estación, instalación que, por cierto, es de lo más sumptuoso que hay en Madrid y que es propiedad del referido señor Rubio, encargándosele maestras á la distinguida familia del finado que la Compañía no percibía nada ni por la traslación en ferrocarril, ni por la cesión de dichos salones. Así lo hizo presente el señor Rubio al señor don Fernando del Val, sobrino del finado, encargando este último de todo lo concerniente al entierro desde el Congreso á la Sacramental de San Isidro á los señores Rubio y Nueda.

Consecuencia, para satisfacción del público y de las Empresas de los señores Rubio y Nueda, únicos encargados de prestar al eximio tribuno esta fatal y última gala.

Con motivo de la carta-solicitud dirigida al señor Silvela por doña Virginia del Val, pariente del malogrado Castelar, el entierro de éste fué costeado por la familia y los funerales los ha costeado el Estado, haciendo las invitaciones el Gobierno.

La opinión, disgustada, con los regateos que el Gobierno ha hecho en la celebración de las horas fúnebres del ilustre finado, dio ayer una gallarda prueba de su cariño y respeto á la memoria del gran tribuno, y hoy ha demostrado su desden para todo aquello en lo que el Gobierno no tenga parte directa.

Retraimiento público

Cuando á las diez de esta mañana acudimos al templo de San Francisco el Grande, á no ser por la presencia de los guardias municipales de Caballería y del refuerzo de parejas de Orden público, hubiéramos pensado que los funerales aguardados para aquella hora habían sido aplazados para otro dia, pues sólo se veían cuatro ó cinco coches en las inmediaciones de la iglesia, y lo más un centenar de curiosos.

Pero no fué así, que las ceremonias religiosas estaban comenzadas, y la falta de público significaba como una protesta de la opinión al Gobierno, haciendo ver que el inmenso gentío que ayer acudió al entierro costeado por la familia del difunto, hoy no quería tomar parte en el duelo oficial, dispuesto de tan desacertada manera por el señor Silvela, ó por su contrincante el señor Polavieja.

Requiescat in pace para gran coro y orquesta por el maestro Mateos.

La misa

Ha officiado de mediopontifical el arzobispo obispo de Madrid-Alcalá, auxiliado del rector del templo, señor Anaya.

En el presbiterio estaba el obispo de Sigüenza y el clero parroquial de San Francisco el Grande.

Se ha comentado mucho que no se pronunciara oración fúnebre, pues la familia parece que quería haberla encargado al notable orador señor Calpena, pero el Gobierno ha tenido á bien disponerlo de otro modo.

En esto de regatear honores al señor Castelar, también se censuraba que el padre Cos oficiara hoy sólo de medio pontifical.

Final de los funerales

A las doce menos diez minutos terminaron los funerales, y ni aun para presentiar la salida de los invitados había aumentado el número de curiosos.

Las precauciones tomadas han servido para poner de manifiesto el fracaso de los funerales oficiales.

siderar este deslén como una muestra más del divorcio de la opinión con el Gobierno.

#### *La concurrencia*

El obispo acompañó a los ministros hasta la puerta de entrada, dándoles el agua bendita.

El señor Silvela se despidió de sus compañeros y del Cuerpo diplomático en el atrio del templo.

A las doce aquellos sitiós estaban tan despejados de público, que no parecía se hubieran celebrado allí solemnes funerales por el alma del gran Castelar.

Sólo las torpezas del Gobierno pueden explicar lo ocurrido.

## Procacidades y ridiculeces del Ronquillo manacorense

Varias veces nos hemos ocupado de la impopularidad que en Manacor viene disfrutando el antipático monterillo de aquel pueblo que, hecho a imagen y semejanza de Ribot, viene hasta el presente cometiendo impunemente toda clase de barrabasadas, de las cuales tal vez en no lejano día tendrá que dar cuenta ante el supremo tribunal de la pública opinión.

Para demostrar, de una manera incontestable la repugnancia que ese nuevo Ronquillo inspira a sus gobernados, solo bastará hacer constar, lo sucedido, con motivo de la celebración de la procesión del Corpus en la indicada villa.

No es solo el pueblo bajo, entre el cual se encuentran muchos de los que han sido inicamente vejados y atropellados, quien siente irresistible odio contra ese fantoche de baja esto a sino que, aún las personas pertenecientes a la clase elevada, demuestran su enojo contra el petit Ribot que en Manacor lo está pasando todo a moco y espada.

El mayor desaire que puede inferirse a una persona, lo recibió el cacique manacorense, pues al asistir éste a la procesión del Corpus verificada anteayer en la repeñida villa, se vió asistido en absoluto, en tanto que, el nuevo Ronquillo para no ir como un apestado, tuvo que acudir a formar entre los frailes dominicanos, hecho que habría avergonzado al que tal desprecio tuvo que sufrir, a no haber sido éste un ridículo encartillado.

No asistieron a la procesión el Sr. Juez como tampoco no acudieron a dicho acto D. Bartolomé Bonet, fiscal municipal, el Registrador, el capitán de la Guardia civil, el de igual graduación de Carabineros y muchas otras autoridades civiles y militares, y el público andaba diciendo que la ausencia de las indicadas autoridades, obedecía a que éstas no quisieron honrar con su presencia, un acto que era presidido por un hombre como el cacique fusiónista que por desgracia es el azote de la consabida villa.

Y para que se vea hasta donde llega la procacidad de ese desnaturalizado tipo, debemos hacer constar que no obstante de ser la festividad del día del Corpus, procedió a un embargo contra un pobre vecino de aquel pueblo, hecho que fué objeto de duros y abusivos comentarios.

No obstante que el alcaldino tipo es cacique ribotista debemos hacer constar que conocemos a ciencia cierta quien le da calor y vida, y cuando en el reloj de los tiempos suene la hora de la justicia, hora en que presentaremos a la execración pública a los grandes bandidos que tan vilmente se han conducido contra el pobre pueblo, entonces arrancaremos el antifaz al proteger de ese descarado Ronquillo y para esto no habrá necesidad de tener que acudir a los ribotistas, pues el tal sujeto, es un jesólico personaje, quien no ha reparado en tomar diferentes posturas en el terreno de la política, por solo el hecho de conservar el escarnio que le ha producido el cargo de diputado.

## Noticias locales

### El bando del alcalde

El Sr. Sureda no se acuerda de Santa Bárbara hasta que oye tronar.

Que hiciese cumplir las ordenanzas municipales no permitiendo que las macetas invadiesen los balcones y molestase el riego a los transeúntes, muy bien.

Pero el bando del Sr. Sureda ni es equitativo ni previene sucesivas desgracias como la ocurrida el día del Corpus.

Lo racional y lógico era ordenar el reconocimiento facultativo de aquellos balcones que no ofrecían seguridad y proceder inmediatamente a la necesaria reparación.

Existen balcones que pueden soportar muchas macetas, sin peligrar la seguridad personal. En cambio, otros, sin macetas, están expuestos a hundirse tan luego se colocuen cinco ó seis personas.

Por eso, repetimos, el bando del Sr. Sureda no ha sido pensado ni preveve accidentes que ocurrir puedan en lo futuro.

Por este camino el flamante diputado no se hará célebre, en la verdadera acepción de la palabra.

### Movimiento republicano en Sóller

Por noticias que tenemos de aquella pintoresca villa sabemos, con satisfacción, que nuestros amigos se organizan y que en breve contaremos allí con un importante núcleo formado de los consecuentes de siempre y de elementos dispersos que estaban retraidos y que acuden al movimiento de reconciliación iniciado aquí con tanta gallardía.

### El banquete

Anoche eran más de cuatrocientos los inscritos para el banquete, que promete ser un acto trascendental.

Se ruega a los concurrentes, exhiban a la entrada la respectiva papeleta.

A la hora de los brindis se permitirá la entrada al público.

### Las reformas de la enseñanza

El Ministro de Fomento, Sr. Pidal ha tenido el fino de plantear unas reformas que han sido censuradas por la opinión pública con rara unanimidad. Toda la prensa se ocupa de las desdichadas reformas que perturban el plan de estudios de la segunda enseñanza, atañiendo de la misma durante seis años y cuatro de religión, a la juventud que debiera adquirir conocimientos elementales de las ciencias en el periodo secundario para prepararles a otros estudios más serios.

El Sr. Pidal se habrá puesto de acuerdo con el P. Montaña para publicar el famoso decreto.

No faltaba mas que obligar a que los muchachos se afieitasen la coronilla y llevasen rosario para asistir a cátedra.

Solo viene una mejora beneficiosa. Unificar el precio de los libros y que cesen el escandaloso abuso que algunos cometen, vendiendo libros a precios fabulosos que resultan inútiles cuando el estudiante traslada la matrícula a otro Instituto o Universidad.

Confiamos en que los días del Sr. Pidal y de sus compañeros de fatigas, están contados y que tan luego venga otro Ministro de Fomento derogará el plan de enseñanza pidalino para decretar otro que será malo tal vez, pero no tan absurdo.

### El caciquismo en Sóller

Según nos escribe un amigo en Sóller van desapareciendo ya las pocas tiendas que quedan aun de las muchas que se levantaron con motivo de la feria celebrada en dicha villa el domingo y lunes próximos pasados, pudiendo ya darse por completamente terminada la fiesta, sin que haya ocurrido incidente alguno de sagrado que lamentar gracias a la excesiva prudencia y cordura de cierta autoridad. Según de público se dice, la mañana del lunes, en el momento que se estaban verificando, con aplauso general, las carreras ciclistas en la Plaza de la Constitución, un «quidam», de genio iracundo, arrebatado, de más volumen y pelo que inteligencia, se permitió dirigirse, con bruscos modales, a la aludida autoridad no sabemos si tratando de hacerla cargo o censurarla. Trata a caso de descargar la bilis que le soltó el dia que, sin ton ni son como siempre, trató de molestar a un amigo particular nuestro?

Creemos que lo que más le indujo a obrar de semejante manera fué la sed de mando, el deseo de empuñar la vara de Alcalde que hace tiempo codicia y que piensa arrebatar, a la sorpresa, a su Jefe.

Sea lo que fuere convendría poner a raya a tal individuo haciéndole comprender, que no por ser el cacique del pueblo está en el derecho de censurar públicamente y mucho menos reprender a las autoridades ni a los particulares.

Hasta otro día, Sr. Cacique, novel Silverista.

### Lo sentimos

A las primeras horas de la tarde del día de ayer, una pobre niña de unos siete años, hija de nuestro muy queridísimo amigo y coronel D. Jaime Nicolau, tuvo la desgracia de caerse desde una ventana de su propia casa al corral de la misma, con lo cual se produjo varias contusiones.

La pobre niña, ayer noche seguía relativamente bien, lo que celebramos infinitamente, y por cuyo pronto restablecimiento hacemos ruegos.

Un caso singular: la niña que experimentó tal caída, es hija de D. Jaime Mosquida, el joven que tan grave caída sufrió el día del Corpus en la calle de Sta. Eulalia.

### Tala de pinos en el monte communal de Caimari.

Días atrás, llamamos la atención de los señores Gobernador, Delegado de Hacienda y Juez de Instrucción de Inca, sobre lo que ocurría en el monte communal de Caimari y sitio conocido por coma de Salord, prometiendo a la vez ocuparnos de nuevo sobre el asunto y dar detalles sobre el hecho objeto de nuestra denuncia, conforme lo hacemos hoy.

Según nos comunican desde Salva, al efectuarse la subasta pública para la tala de pinos del indicado monte communal, se convino que los pinos que debían ser cortados, ascendían al

número de 3,870, de los cuales de la haber 370 maderables y los 3,500 restantes aprovechables.

Pero, por lo visto y según de público se dice, en dicha subasta, además de fijarse el número exacto de pinos, no se mencionaba la cota de encinas, y no obstante de ello, no solo se han excedido muchísimo en la cota de pinos, sino que también se ha procedido a la cota de encinas, con manifiesta infracción de lo establecido en las bases de la subasta.

Y para que el Sr. Gobernador, Sr. Delegado de Hacienda y Juez de instrucción de Inca puedan convencerse, de que no era infundada la noticia que anteriormente dimos, les hacemos presente que, no obstante de ser 3,870 el número de pinos que debían cortarse, los carboneros que elaboran leña y se dedican al carbón, son nueve siendo público y notorio que, uno solo de los carboneros, ha cortado 2,000 pinos y los que han cortado los ocho restantes, según se supone, no baja de 1,000 cada uno de ellos.

Por lo tanto, es de suponer que la tala ha sido cuadruplicada.

Ahora bien; si resulta cierta la noticia, es posible que las autoridades a quienes compete, consentan queden impunes el autor o autores de tales delitos?

Es cierto y seguro que en la cota de los indicados pinos se han cometido ciertas exacciones que indican bien a las claras que el «gatuperio» existe y cuyos autores no sería difícil hallar, si las autoridades a quienes llamamos a atención obrasen con la actividad que el caso requiere.

### El estado de los heridos

Uno de nuestros compañeros de radio ha visitado a todos los heridos que se hallan relativamente tranquilos sin que se presenten complicaciones por ahora.

Esto hace concebir esperanzas de salvación para los heridos.

A última hora hemos sabido que los enfermos más graves que son D. Jaime Mosquida y los niños Canellas y Azuar se les ha presentado a las veinte y cuatro horas algún aumento de fiebre.

### Bailes

Mañana domingo en la porcha de Can Piñornell, carretera de Inca, Hostalots den Cañellas, se efectuará el baile que el domingo pasado tuvo que suspenderse por causa del mal tiempo, bailándose el mismo programa anunciado, a las 4 y media de la tarde.

En el caserío de la Soledad tendrá lugar también el baile tradicional de las empanadas que no pudo efectuarse el domingo pasado.

### El Corpus en San Miguel

El Sr. Cura párroco, comunidad y obrería del Santísimo Sacramento nos invitan a la fiesta del Corpus que se celebrará en la parroquia de San Miguel el lunes 5 del actual.

Agradecemos la atención.

### Cese

Nuestro estimadísimo colega «El Liberal» ha cesado en su publicación.

Dicen que en breve aparecerá un nuevo periódico sagastino-romerista.

### Desgracia

Leemos en «La Última Hora»:

«Ayer por la mañana un sujeto que había estado pescando en el «Cep Enderroc» tuvo la desgracia de caerse por aquellas rocas fracturándose una pierna.

Sin poder andar se encontraba en situación desesperada cuando fué hallado por un compañero suyo, que le condujo hasta la casa llamada «des Republicans», viéndole después a Palma para dar conocimiento de lo que pasaba a las autoridades.

El comandante de la guardia municipal dispuso que saliera un carro para recoger al herido el cual ha llegado a Palma a las seis de esta mañana, siendo curado en la casa de socorro.

### Infracción

En la calle de Vianova se está repasando la fachada de la casa del Sr. Rullán lo que nadie tiene de particular.

Lo que si es digno de mención es que ayer tarde uno de los albañiles que trabajan en aquella obra desde sobre el andamio, ayer tarde, echó un cubo de agua sobre un señor que por allí transitaba con su señora y dos hijos, dejando al primero como «chupeta de domine».

¡Qué clase de libertades se toman ciertas gentes!

### En Son Sardina

Hemos tenido ocasión de visitar el café que desde hace pocos días ha abierto nuestro amigo D. Sebastián Rigo en la calle Mayor del caserío de Son Sardina.

Dicho establecimiento está montado al estilo moderno y en donde todos los parroquianos encontrarán un buen servicio y limpieza cual se requiere en esta clase de establecimientos.

Nos alegramos que Son Sardina sea el primer suburbio que haya regenerado una de sus

tabernas con un confortable café; al par que también enviamos a nuestro amigo la enhorabuena por el buen acierto que ha tenido, y las gracias por la deferencia que tuvo con nosotros.

## Plaza de Toros de Palma

Función para el domingo día 4.

Variados trabajos presentados por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y mixta.

### CARRERAS DE OBSTÁCULOS

en las que tomarán parte ocho audarines concediéndose a los vencedores diferentes premios en metálico.

### RIFAS — RIFAS — RIFAS

de un reloj de bolsillo y un corte de vestido cuyo efecto se regalará un billete a cada espectador.

A las cuatro y media.

Entrada 30 céntimos.

## TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega la Almudena)

### Agencia Mencheta

Madrid 2 8'25 n.

En la reunión que los liberales han celebrado en el Senado, han asistido 138 entre senadores y diputados, adhiréndose 27.

El señor Sagasta pronunció un discurso que fué aplaudido ofreciéndose a defender la libertad a toda costa, realizando dentro de la monarquía el programa del señor Castelar.

La labor de los gobiernos, ha dicho, debe tender a mejorar el país y nivelar los presupuestos.

Madrid 2 10 n.

El general Ríos ha telegrafizado dando suerte de que ha regresado de Uruguay acompañado del teniente Aguilar.

Añade que estuvo en Baler, donde convenció a los filipinos sitiadores, legando poder efectuar el embarque del destacamento con todos los honores de guerra.

El teniente Moltín se negó en absoluto a abandonar a Baler a pesar de las órdenes y razonamientos que se le hicieron.

Termina el despacho diciendo que dará cuenta personalmente de los motivos a que esto obedece.

Madrid 2 10'10 n.

El Gobernador Civil de la provincia de Almería ha telegrafizado que ayer se descargó una horrible tormenta en el pueblo de las Cuevas, desbordándose el río Almanzor cuyas aguas han destruido por completo la Vega arruinando a multitud de familias.

Los daños son hasta ahora incalculables.

A consecuencia de la inundación han quedado aislados en la sierra de Almería, miles de obreros a quienes es imposible auxiliar.

Se ignoran las desgracias personales.

Madrid 2 10'50 n.

Dicen que el señor Romero Robledo entablará mañana un debate respecto a la forma de discutir las actas.

Los liberales han nombrado una comisión de actas compuesta de los señores Conde de Romanones, González, Alfonso Arias Miranda, García y Prieto.

**¡ATENCION!**

**EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE**

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías etc., etc., es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

**Fíjense que el que más anuncia más prospera**

**EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ—PLAZA DE SANTA EULALIA, NUM. 10**

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares a precios convencionales.

RIBAS — RIBAS — RIBAS

Por la noche o bien en la imprenta de La Almudaina.

Si no se admite al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.



### Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el dia 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.

De Palma hasta Llubella, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Llubella, a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto o en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Llubella, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Llubella hasta Palma, Manacor, Felanig, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

## ANUNCIOS F MOR TUORIOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1.<sup>a</sup> página Plaz. 10'00  
Por un anuncio tamaño una columna en 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> página " 5'00  
Por un anuncio tamaño una columna en 4.<sup>a</sup> página " 2'50  
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1.<sup>a</sup> página " 15'00  
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> página " 10'00  
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1.<sup>a</sup> página " 30'00  
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> página " 20'00  
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4.<sup>a</sup> página " 10'00  
Por un anuncio tamaño media página en 1.<sup>a</sup> página " 6'00  
Por un anuncio tamaño media página en 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> página " 4'00  
Por un anuncio tamaño media página en 4.<sup>a</sup> página " 2'00

Los suscriptores disfrutarán el 20% por 100 de descuento con respecto a esta tarifa.

Contratos de anuncios permanentes en la 4.<sup>a</sup> página a precios convencionales.

## VAPORES CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde para Barcelona via Soler.

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miercoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia, y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Soler), y 4 de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miercoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

Se curan siempre con el  
**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

EL EXILIR INGLUVINA GIOL, para la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Námitos, Extrémamente, Viscetas, Abdominales, Catarrlos del estómago, Diarreas, Bals., Convalecencias difíciles, Vomitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el EXILIR GIOL a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA.

## LA NEW-YORK

Compañia mutua é internacional de Seguros sobre la vida

LA MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Cuenta hoy esta poderosa Sociedad con 330.000 asegurados, repartidos por los países, los que constituyen la Compañía y a los cuales presta atención en toda propiedad de fondos de garantía así como los beneficios.

Según balance en oficial en 1<sup>o</sup> de Enero de 1899, el total de las garantías en valor de 1119 millones de francos. Este año se repartirán entre los asegurados, cuyas pólizas vencen beneficios que alcanzan en promedio de 15 millones de francos, con aumento sobre los del año anterior.

Las condiciones generales de su póliza UNIVERSAL constituyen sin duda alguna el contrato más liberal y ventajoso que haya emitido cualquiera Compañía.

Para informes dirigirse al Sr. D. Bartolomé Homer, su representante en Palma de Mallorca, calle Samaritana, 16.—Banquero para la isla de Mallorca: El Crecito Balear. V. abrili el nro. 16.

Dirección para Cataluña y Baleares, Paseo Colón y Calle Mayor, 20, 22 y 24, Barcelona.

## L'UNIÓN

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1882

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueda ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la DINAMITA y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social . . . . . 10,000,000 Frs.

Reservas . . . . . 10,890,000

Primas a cobrar . . . . . 78,268,395

TOTAL . . . . . 99,158,395

Capital asegurados . . . . . 16,436,973,862

Siniestros pagados . . . . . 219,000,000

Sucursal española: Barcelona, Paseo Colón, y calle de la Marced, 20, 22 y 24.

Subdirectores en la Isla de Mallorca: D. Bartolomé Homer, calle Samaritana, 16.—Señores Sucesores de G. Picornell, Palma Plaza Cort. 5.—D. Mateo Orador, Juana 15, Felanitx.—D. Ramón Galmés, Amistad 18, Manacor.—D. Juan Capó, Asalto 59, Ll. Puebla,

## Línea de vapores transatlánticos

sen c de CADIZ

## Salidas fijas para las Antillas,

Méjico y Estados Unidos

de Pinillos, Izquierdo y C.

Para Habana, Veracruz y Tampico, con escala en Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá de este puerto el dia 10 de Junio el vapor

PIO IX

A finales de Junio con tránsito a Veracruz dianio conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera Lagunilla, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

NOTA.—La carga se recibirá en el muelle los días 8 y 9 de Junio.

Para más información dirigirse a los representantes de la Compañía en esta plaza.

Martínez y Plaza, San Juan 20, Palma.

Al fin de cada mes se publicará en el Boletín Oficial el número de buques que parten para las Antillas.

A finales de Junio con tránsito para dichos puntos.

Algunas salidas para las Antillas.

Algunas salidas para Méjico.

Algunas salidas para los Estados Unidos.

Algunas salidas para el Caribe.

Algunas salidas para el Pacífico.

Algunas salidas para el Atlántico.

Algunas salidas para el Mediterráneo.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.

Algunas salidas para el Océano Atlántico.

Algunas salidas para el Océano Índico.

Algunas salidas para el Océano Pacífico.